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На превеликий жаль для українського народу
становлення української державності про-

ходило довго і в досить важких умовах. Однак,
не дивлячись на всі труднощі, українська дер-
жавність укріпилася і має свою давню історію.

Українська державність 
в часи Київської Русі

Київська Русь була тим фундаментом, з якого
розпочалося зведення української державності.
Якщо говорити більш детально про державотворчі
процеси, які проходили в ті далекі часи, то слід
зазначити, що під владою Києва об'єдналися два
величезні слов'янські політичні центри - Київ-
ський і Новгородський. Ця подія, яку літопис
відносить до 882 р., традиційно вважається датою
утворення Давньоруської держави. Пізніше ки-
ївському князю підкорилися більшість слов'ян-
ських земель. У рамках Давньоруської держави
робили перші кроки та розвивалися у суспіль-
но-політичному житті понад 20-ть неслов'янських
народів Прибалтики, Півночі, Поволжя, Північ-
ного Кавказу і Причорномор'я. Першим князем
Київської держави став Олег.

Виникнення Давньоруської держави з центром
у Києві було закономірним результатом внут-

рішнього соціально-економічного та політичного
розвитку східних слов'ян.

Правління київського князя Володимира вия-
вилося надзвичайно важливим моментом у житті
нашого народу, справжньою епохою. Адже саме
за Володимира понад тисячу років тому було за-
кладено основи вільної незалежної України. Най-
важливішим кроком Володимира Великого стало
прийняття християнства та хрещення підвладних
йому земель. І на той час цей вибір означав не
просто зміну офіційного віровчення. Завдяки
цьому Київська Русь посіла своє місце нарівні із
сусідами в міжнародних стосунках і долучилася
до загальноєвропейського культурно-релігійного
простору. Адже прийняття християнства означало
впровадження єдиного для держави етичного
кодексу – християнського віровчення. Крім того,
Русь стала рівноправним партнером в укладанні
політичних, торговельних, військових угод із
християнськими правителями Європи. І неви-
падково політично-культурного спадку Володи-
мира ми дотримуємося і сьогодні: європейський
вектор у політиці, християнська віра, кирилична
писемність, тризуб у державній символіці.

За часів сина Володимира, Ярослава, прозваного
в народі Мудрим, Київська держава переживала
період морального піднесення: завершилося ста-
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новлення її державності, стабілізувалися кордони,
було вдосконалено систему управління, упоряд-
ковано правові норми, розвивалися культура,
освіта і церковне життя. Київська держава сягнула
зеніту свого розвитку, ставши в один ряд із про-
відними країнами середньовічної Європи, Ві-
зантійською та Священною Римською імперія-
ми.

У процесі формування Давньоруської держав-
ності можна простежити чотири етапи: княжіння
східних слов'ян, утворення первісного ядра дав-
ньоруської державності – Руської землі, форму-
вання південного та північного ранньодержавних
утворень, об'єднання цих утворень у середньо-
вічну державу з центром у Києві.

У 12 ст. після розпаду Київської Русі з великих
князівств, які в цей час існували на території
України, виділялося Галицько–Волинське, утво-
рене в 1199 р. Проіснувало воно до 1340 р. Дер-
жавний лад Галицько–Волинської землі, хоча й
мав ряд своєрідних рис і особливостей у своєму
соціально – економічному і політичному розвитку,
все ж у головному був подібний до державного
ладу інших князівств і земель південно–західної
Русі. Галицько–Волинська земля навіть перебу-
ваючи в залежності від Золотої Орди, значною
мірою зберегла риси державного і правового ус-
трою, притаманні Давньоруській державі. Главою
тут був великий князь. Йому належала верховна
влада. Князь міг приймати законодавчі акти. Ве-
ликі князі здійснювали поточне управління в
межах усього князівства. 

Князі Галицько–Волинської землі мали судові
повноваження. Вони також очолювали військову
організацію князівств. Князю належало право
збирання податків, карбування монет і розпо-
рядження скарбницею. Прерогативою князівської
влади було керівництво зовнішньо-політичними
відносинами з іншими державами. Однак, на-
щадкам Данила Галицького, коронованого в 1253
р. королівською короною, зосередити всю дер-
жавну владу Галицько–Волинського князівства
у своїх руках так і не вдалося.

Визвольна війна Б. Хмельницького
Тривалий час український народ не мав власної

національної держави, що було унікальним яви-
щем, коли організований у класове суспільство
народ був позбавлений національної державності.
Необхідність створення української держави та
умов, що сприяли би цьому завданню, виявилися
на початку національно–визвольної війни проти
Речі Посполитої.

Організаторами цієї держави стали козацька
старшина та українська шляхта. Вони взялися
за цю справу з перших днів війни. Вже у травні
1648 р. з багаточисельних джерел до Польщі по-
чали надходити відомості, що Б. Хмельницький
створює удільне князівство зі столицею у Києві,
а себе титулує князем Русі. На початку лютого
1649 р. Б. Хмельницький сам повідомив комісарів
польського короля про свої наміри створити не-
залежну українську державу.

Князь Володимир

Богдан Хмельницький
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Формування української держави здійснювалося
в умовах бойових дій, що обумовлювало її форму,
а саме: для виконання державних функцій за-
стосувалася вже готова, перевірена практикою
військово–адміністративна, полково–сотенна ор-
ганізація козацтва.

Створення української національної держави
вперше одержало правове оформлення та за-
кріплення у Згорівському (серпень 1649 р.), а
потім і у Білоцерківському (вересень 1651 р.) до-
говорах, які Б. Хмельницький уклав з Річчю По-
сполитою.

Іноземні держави визнали в ньому Україну за
рівноправного суб’єкта міжнародних відносин і
охоче вступали з нею у договірні відносини.

Рішення Б. Хмельницького воювати проти гно-
бителів освятив Патріарх Константинопольський
(Йоанникій II або Парфеній II) у 1651 році, на-
діслав корінфського митрополита з мечем, ос-
вяченим на гробі Господнім, який перепоясав
ним гетьмана.

У своїй боротьбі проти Речі Посполитої Хмель-
ницький створив, одну за одною, три коаліції.

Першою була українсько-кримсько-османська
коаліція, утворена в 1647–1648 pp. Вона паралі-
зувала небезпеку з боку коронно-московського
союзу А. Киселя 1647 року й допомогла Україні
здобути великі мілітарні успіхи, завершені Збо-
рівською угодою 1649 року. Але, внаслідок трик-
ратної зради кримського хана (Зборів – 1649,
Берестечко – 1651, Жванець – 1653), й пасивності

Османської імперії, Б. Хмельницькому не вдалося
повністю використати успіхи й здобути остаточну
перемогу над Короною.

Друга коаліція – українсько-московська, з царем
Олексієм I Михайловичем, укладена в Переяславі
1654 року (додатково затверджена березневими
статtями 1654 р., які козацьке посольство уклало
з московським царем у м. Москва) скерована
проти Речі Посполитої. Текст угоди так і не
вдалося знайти, а представники Московії спи-
раються лише на чернетки.

Ця угода не принесла Україні всіх тих воєнних
і політичних успіхів, задля яких її було створено.
Козацька старшина, духівництво та київський
митрополит не підтримали угоди й відмовилися
присягати цареві. 1656 року московський цар
зрадив переяславські домовленості і без участі
українських представників, підписав у Вільно
договір між Московією та Річчю Посполитою.

Третя антипольська коаліція (1656–1657) –
союз між Україною, Швецією, Семигородом та
іншими державами (Бранденбург, Молдавія, Ва-
лахія), внаслідок якої було укладено Раднотський
договір.

Перші дві коаліції мали на меті завдати Речі
Посполитій військово-політичної поразки й за-
безпечити та гарантувати цілісність і незалежність
козацької держави, третя антипольська коаліція
(1656–1657) – за планом Хмельницького, була
направлена на цілковиту ліквідацію держави Речі
Посполитої та створення незалежної Руської дер-

Переговори Хмельницького з польським послом Смяровським
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жави (Великого князівства Руського) в межах
цілої етнографічної території України та Білорусі
під владою гетьмана й Війська Запорізького. Це
дуже збентежило московський уряд, який доклав
усіх зусиль, щоб перешкодити успіхові цієї коаліції.
Московія, після підписання миру з Річчю По-
сполитою, розпочала війну зі Швецією. Одночасно
на теренах Речі Посполитої вирувала війна, що
увійшла в історію під назвою «Потоп». Військові
невдачі та нереалізація дипломатичних планів
Б. Хмельницького прискорила його смерть.

Українська державність 
в період 1917-1920 рр.

Боротьба за державність України наприкінці
1917-1920 рр. відбувалася в умовах запеклої гро-
мадянської війни та іноземної інтервенції. У цій
боротьбі можна виділити кілька етапів. На пер-
шому етапі національну революцію очолювала
Центральна Рада. В листопаді 1917 р. було про-
голошено Українську Народну Республіку (УНР). 

Другий етап – це правління з кінця квітня
1918 р. гетьманщини в умовах окупації України
австрійськими та німецькими військами. В за-
хідно–українських землях у жовтні 1918 р. постала
Західна Українська Народна Республіка (ЗУНР).
І нарешті, майже паралельно з утворенням ЗУНР
на більшій частині України, починаючи з листо-
пада 1918 р. проходило відновлення УНР на чолі
з директорією і об’єднання її із ЗУНР. Це також

Станіславів — тимчасовва столиця ЗУНР. Січень-травень 1919 р.

Тимчасовий основний закон про державну
самостійність українських земель бувшої 

Австро-угорської монархії.
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був визначний етап в національно–державному
будівництві України. На жаль, наприкінці 1920 –
на початку 1921 р. процес національного від-
родження був перерваний перемогою об’єднаних
радянських сил, встановленням радянської влади
на більшій частині України та окупацією захід-
но-українських регіонів Польщею, Румунією та
Чехословаччиною.

Радянська державність
Не можна з історії української державності ви-

кидати і період радянський. З чого він розпочався
і як протікав? Борючись проти Центральної Ради,
більшовицькі організації доклали чимало зусиль
для скликання Всеукраїнського з'їзду Рад, який
би проголосив більшовицьку владу в Україні,
створив Українську радянську державу і затвердив
в ній диктатуру пролетаріату. Ідею проведення
Всеукраїнського з'їзду Рад висунула більшовицька
фракція виконавчого комітету Київської Ради
робітничих депутатів з листопада 1917 р., її під-
тримали більшовики Харкова, Катеринослава,
Одеси, Єлисаветграда та інших міст. Ця діяльність
знайшла підтримку тієї частини трудящих, які
вірили в більшовицькі лозунги «Земля селянам»,
«Фабрики, заводи робітникам» і т. д. З'їзд мав
стати важливим етапом на шляху встановлення
радянської влади в Україні з усіма її наслідками –
колективізацією, Голодоморами, індустріаліза-
цією.

На рубежі 1980-90 рр. ХХ ст. в Україні сталися
історичні події. В умовах глибокої соціально–
економічної і політичної кризи в СРСР і одержав
логічний розвиток процес руйнування тоталі-
тарної більшовицької системи і демократизації
соціально–економічного та державно–правового
ладу. Цей процес не обминув Радянську Україну,
і перш за все, в утвердженні гласності і політич-
ного плюралізму, ліквідації ідеологічного і полі-
тичного панування компартії в країні. Вперше
за 70-ть років були проведені дійсно демократичні
вибори в органи державної влади. Активно вті-
лювалася в життя реальна боротьба з величезним
бюрократичним управлінським апаратом в центрі
і на місцях. Намітився перехід до ринкових еко-
номічних відносин.

Конкретним, реальним змістом наповнювався
суверенітет України, що у кінцевому рахунку
призвело до проголошення у серпні 1991 р. не-
залежності України.

Здобувши незалежність, народ України розпочав
активну діяльність по створенню своєї демокра-
тичної правової держави. Ця розбудова розпо-
чалася в дуже складних умовах. Необхідно було
перш за все здійснити перехід від статусу союзної
республіки з обмеженим суверенітетом до статусу
самостійної держави. Тому були внесені зміни

до Конституції. Вона була доповнена новими по-
ложеннями. В першу чергу змінилася назва «Ук-
раїнська Радянська Соціалістична Республіка»
на споконвічну назву нашої держави - «Україна».
В розділі Конституції про зовнішньополітичну
діяльність і захист Вітчизни розвивалися поло-
ження про підвищення ролі України як рівноп-
равного учасника міжнародних відносин. Між-
народне співтовариство вітало виникнення нової
незалежної держави. З перших днів проголошення
незалежності Україну визнали понад 130 країн
світу.

100-ліття Модерної 
Української Державності

14-15 березня 1992 Надзвичайна Сесія Україн-
ської Народної Ради схвалила постанови, про
передачу 24 серпня 1992 грамоти, заяви, прези-
дентської Відзнаки (клейнода-хрест гетьмана
Івана Мазепи), президентських печатки і прапора
останнім президентом УНР в екзилі Плав'юком
Миколою Васильовичем першому всенародно
обраному Президентові України Кравчуку Леоніду
Макаровичу. Таким чином, незалежна Україна є
прямою правонаступницею Української Народної
Республіки.

Грамота про складення повноважень і припинення
діяльності Державного Центру Української Народної

Республіки в екзилі. Київ, 22 серпня 1992 р.
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22 серпня 1992 року президент Української На-
родної республіки в екзилі (у вигнанні) Микола
Плав'юк урочисто, у присутності президента, го-
лови Верховної Ради і прем'єр-міністра України
склав повноваження Державного Центру (ДЦ)
УНР і проголосив молоду державу правонаступ-
ницею УНР.

Складаючи повноваження, уряд УНР у вигнанні
виконував постанову Трудового Конгресу (пар-
ламенту УНР) 1919 року, яка була підписана го-
ловою Директорії УНР Симоном Петлюрою, де
йшлося про припинення діяльності ДЦ УНР в
разі проголошення незалежності Української дер-
жави.

ДЦ УНР - представництво Української народної
республіки в еміґрації з кінця 1919 року, коли в
Україні почала встновлюватися більшовицька
влада. В союзі з Пілсудським УНР ненадовго по-
вернулася до Києва, але вже з 1920 року остаточно
опинилася у вигнанні.

Останній президент в екзилі передав першому
незалежному президенту клейноди УНР і грамоту
про правонаступництво. При цьому Українська
Народна республіка відмовлялася від територі-
альних претензій на землі Білорусі, Молдови,
Польщі, Росії, Румунії та Словаччини, які колись
належали УНР.

Офіційна заява ДЦ УНР звучала так:
«Складаючи свої повноваження, ми заявляємо, 
що проголошена 24 серпня і утверджена 1 грудня
1991 року народом України Українська Держава
продовжує державно-національні традиції УНР
і є правонаступницею Української Народньої
Республіки.
Дано в Києві, 22 серпня 1992 року.

За Державний Центр Української Народньої Рес-
публіки в екзилі
Микола Плав'юк, Президент УНР в екзилі,
Іван Самійленко, Голова Уряду УНР в екзилі
Михайло Воскобійник, Голова УНРади.»
Знакова деталь: з боку української влади процес

координував Іван Тимченко - майбутній перший
голова Конституційного суду.

“Цей акт [складення повноважень і проголо-
шення правонаступництва] має нагадати всім,
що Україна веде свій родовід, свою політичну,
державницьку біографію... від часів Київської
Русі, Козацько-Гетьманської держави й Української
Народної Республіки, – визнав тоді Леонід Крав-
чук. – ...І принагідно запевнити, що ми докладемо
всіх зусиль, щоб ніколи жодного громадянина
не було вигнано за межі України. Місця на нашій
землі немає лише нашим ворогам".

З цього випливає цікавий висновок.
У вересні 1991 року Верховна Рада під керів-

ництвом Кравчука прийняла Закон про право-
наступництво, згідно з яким Україна проголо-
шувала себе наступницею Української РСР. Тож
фактична передача повноважень уряду УНР пер-
шому президенту незалежної України означала
також закінчення протистояння урядів УНР та
УРСР, яке тривало з 1920-их років.

Незалежна Україна примирила обидві сторони
історичного конфлікту.

До скликаного в 1947 році урядом УНР в екзилі
передпарламенту – Української національної
ради – входили представники багатьох партій, в
тому числі обидва крила ОУН. Це дозволяє при-
пустити, що складення Плав'юком повноважень
закінчує і збройне протистояння 1940-50-их.    

Перший Президент України Л. Кравчук та перший Премєр-міністр України В. Фокін.


